

当下，人们仍在就俄罗斯是否暗助新任美国总统特朗普争执不休。其实，早在二战期间，英国情报机构就进行过这方面的尝试，而且成绩斐然。彼时，孤身面对纳粹德国的英国独木难支，寄希望于大西洋彼岸的美国尽早打破中立，对欧洲战局施加干预。

英国政府十分清楚，要确保对英友好的富兰克林·罗斯福在1940年美国大选中连任，就必须用尽一切手段打垮那些倾向于孤立主义的美国政客，说服过惯了太平日子的美国民众为了“盎格鲁—萨克逊兄弟”赴汤蹈火。美国“Politico”网站载文称，为此，从1940年到1941年，英国情报机构在美投入的资源之多，在两国关系史上空前绝后；更有数以万计的美国人自觉或不自觉地与英国特工合作，将精心包装的阴谋论以新闻报道之名广为传播。



1940年，罗斯福（中）连任美国总统，其中有英国情报机构的“帮助”（资料图）

英国情报机构曾干预美国政治

英国情报机构“助选”罗斯福

关于英国政府试图操纵舆论进而将美国拉进战争的说法多年来一直存在，但缺乏可靠证据，直到英国情报机构在美国的分支——英国安全协调处(BSC)的内部档案于20世纪90年代以后陆续曝光，人们才意识到，此类行动的深度和效果被低估了。

无论是曾任BSC领导人的回忆录，还是英国国家档案馆解密的文件，都指向相同的事：英国情报机构的“十八般武艺”在70年前的美国派上了用场。伪造、引诱、盗窃、收买、传播谣言、拦截外交公函……英国特工甚至在1940年6月窃听了罗斯福总统与美国驻英大使老肯尼迪的通话。很快，一份关于二者通话内容的报告出现在英国首相丘吉尔的案头，称美国政府正制订应急计划以防英国落入纳粹之手。据称，丘吉尔看过报告后轻松了不少。

有趣的是，虽然英国政府表面上力挺罗斯福和美国民主党，但也不忘两头下注，暗中向拥护英美同盟的共和党总统候选人伸出橄榄枝。

1940年6月，美国共和党全国代表大会前夕，一份由独立研究机构“市场分析师公司”制作的民意调查报告出炉。报告称，六成的共和党代表赞成用“任何手段”帮助英国。阅读这份报告的美国人并不知道，该机构的老板桑福德·格里菲斯自20世纪30年代以来一直与英国情报机构合作。无论民调涉及多少对象，结论都是主张美国对欧洲进行干预。此后不久，主张“英国是美国的第一道防线”的律师温德尔·威尔基顺利成为共和党总统候选人。

除了利用民调为自己中意的总统候选人造势，BSC还资助了由富商和媒体人组成的非政府组织“世纪集团”，并安排后者在大选期间充当英国政府、白宫和威尔基竞选团队间的传令兵。当时，罗斯福打算将一批退役军舰租借给英国，却因为担心被竞选对手指责为“独断专行”而举棋不定。

1940年8月30日，BSC获悉威尔基支持租借退役军舰。确定对方不会借此找麻烦后，罗斯福在4天后的新闻发布会上宣布了这一交易。

用小道消息打压孤立主义者

英国情报机构为美国总统“助选”属于特例。多数情况下，它关注的不是为哪位总统候选人加油打气，而是如何抹黑反对美国参与二战的政府官员和立法机构代表，首当其冲的是共和党众议员汉密尔顿·费什三世。一位BSC特工在1940年秋天写给上级的信中提到，对这位

老牌议员下手，“就是要让所有孤立主义者担心自己遭到上天的惩罚”。

为此，BSC不仅资助了费什的政敌，还在市面上散发指控费什与纳粹分子沆瀣一气的小册子，其中一张照片下的附注是“费什密会美国极右翼领袖、希特勒头号崇拜者弗里茨·库恩”。事实上，这张照片拍摄于1938年的一次公开听证会，当时，美国国会提议限制亲纳粹民间组织的活动，费什从未私下与纳粹分子有过交往。

英国特工炮制的另一条小道消息更令人啼笑皆非：德国间谍以离谱的高价租用费什的宅邸，作为对后者宣扬“美德亲善”的报酬。1940年10月21日，知名记者德鲁·皮尔森运营的新闻专栏《华盛顿旋转木马》按照BSC事先安排好的口径对此进行了报道。

在连篇累牍的负面信息轰炸下，费什在当年的国会议选举中艰难连任，但得票数只有1938年的一半。在存放于罗斯福总统图书馆的一份报告中，桑福德·格里菲斯告诉BSC，“只要再花费两三千美元，我们就能彻底打垮这家伙”。

美国参战后，BSC对费什仍然不依不饶，继续杜撰以他为主角的流言蜚语，终于在1944年把他赶出了国会山。

除了干涉选举，英国情报机构在美国的另一个工作重点是塑造公众舆论，具体手段则是定期向各地记者和专栏作家

提供“新闻素材”，其中既有事实，也有捏造的内容。

根据曾在BSC领导层工作的加拿大人威廉·斯蒂芬森的回忆，《芝加哥每日新闻》和《路易斯维尔信使报》曾在20世纪40年代直接从英国情报员处获取材料。不过，多数与BSC合作的记者是通过中间人获得“爆料”的，并不清楚自己是在为英国摇旗呐喊。

作为少数知情者，美国记者爱德蒙·泰勒曾在退休后告诉历史学家，英国情报人员“非常欢迎像我这种擅长打破常规的美国人，将舆论风向朝有利于英国的方向引导”。与之相互印证的是，在1942年写给英国外交部的一份材料中，BSC的一位负责人提到，他的职责包括“曝光和破坏敌人的宣传，针对孤立主义和绥靖政策展开舆论对抗”。

当时，驻扎在纽约的英国特工在给伦敦的每周简报中，提到美国主流媒体刊登了多少有利于英国的“段子”，无论这些报道是真是假。如今看来，许多经过美国媒体加工的消息捕风捉影，甚至荒诞不经，比如“食人鲨被部署于英吉利海峡，随时准备吞吃落水德军”。

英国情报机构却把传播此类消息视为严肃的使命。一份战时报告如此解释：“宣传的目的并不是通过秘密手段向相关国家的官员传递英国政府的官方立场，而是引起敌国的惊慌、沮丧和困惑，给盟友和听到流言的人以希望和信心。”

主流媒体传播谣言

“Politico”网站上的文章提到，谣言一直是舆论战的利器。二战期间，围绕谣言的炮制与传播，英国有全球战略。在欧洲，谣言更多地通过抵抗组织口口相传，而在美国，谣言的扩散主要依靠“新闻界的朋友”，这一趋势开始于1941年春，以BSC控制的海外通讯社(ONA)为源头。ONA的文章定期出现在美国主流媒体上，特别是在珍珠港事件前，这些报道甚至被德国、日本和沦陷地区的报纸转载。

当年8月8日，英国地下宣传委员会(UPC)在每周例会上给新一轮谣言开了绿灯。会议纪要称，这些谣言“旨在宣扬，德国元首(希特勒)愈发神经质，因为他意识到巨大的赌博(入侵苏联)即将失败”。8天后，《纽约邮报》率先刊登了ONA提供的文章，以间接证据推测“希特勒不上前线，是患了严重的神经衰弱”。文章还煞有介事地说，“元首的私人医生最近前往瑞士咨询著名精神病学家卡尔·荣格，表明希特勒的健

康状况迅速恶化”。

这并非UPC这台“谣言制造机”首次在美国收获战果。当年7月12日，《纽约时报》转载了美联社的一则报道，引用“可靠消息源”的说法称，日本“很快就要对法属印度支那采取行动”。报道还指出，“为打击日本脆弱的人口密集地带，苏联已调集大量空军”。事后查明，所谓苏联威慑日本不能对东南亚动武一说，同样是经UPC授权散布出来的谣言。

为吸引神秘主义者和宗教信徒，英国情报机构甚至资助匈牙利占星师路易·德·沃尔去了趟美国。在出席美国占星者联合会年会时，德·沃尔高调宣布，他夜观天象，预测希特勒将失败、罗斯福将成功。主流媒体如此转述这位“大师”的话：“有位在希特勒上台当天出生的先生会把他赶下台。希特勒在1月30日上台，那天恰好是罗斯福的生日。”

历史进程因此加速

一些人可能认为，日本偷袭珍珠港和希特勒得寸进尺才是让美国抛弃孤立主义、投身二战的根本原因，英国绞尽脑汁地推动美国介入战争，实属多此一举。然而，诸多细节显示，英国情报机构和他们的“美国朋友”即便未曾改变历史，至少也让历史进程有所加速。

举例来说，珍珠港事件数月前，罗斯福总统敦促国会将义务兵役期限从1年延长至两年半。白宫几经努力，众议院以区区一票的微弱优势通过了相关法案。这不能不让

人假设这样一种可能性：如果英国情报机构没有给美国的孤立主义者施加足够压力，该法案极有可能搁浅。如此一来，美军将不得不把几万士兵提前送回家，大幅削弱自身的战备能力。

“Politico”网站上的文章最后总结说，70多年前留下的经验教训与当前的形势紧密相关。尤其值得注意的是，直到美国参战后很久，英国情报机构依然对那些他们看不惯的人穷追不舍。

(据《青年参考》)